



共创中华民族绵长福祉 共享民族复兴伟大荣光 ——习近平总书记致第十五届海峡论坛的贺信在台胞中引起热烈反响

本报记者 高杨

中共中央总书记、国家主席习近平17日向第十五届海峡论坛致贺信。连日来，贺信在台胞中引起热烈反响。

习近平总书记在贺信中用了三个“交”，即“交流”“交友”“交心”，尤其提到两岸同胞要“交心”、越走越亲，这与“海峡两岸一家亲”和

“实现心灵契合”可谓一脉相承，“心”和“亲”是贯穿其中的关键词。

对此，台湾中华两岸教育暨就业发展协会理事长、台湾学生联谊总会会长邱荣利深有感触。

邱荣利来大陆已有14年，而海峡论坛今年已经是第十五届，十几年来，通过海峡论坛，邱荣利在这里不仅交了

很多朋友，收获友谊，更遇到非常多的合作伙伴。

“在这里我亲眼见证很多交流的故事，比如：两位原本的陌生人，却通过海峡论坛变成了无话不谈的好友；两个陌生的男女生最后牵手步入婚姻的殿堂；还有的从这里认识，到最终一起考上了同一所大学的研究生；(下转2版)

青春，在复兴征程上闪闪发光

——写在共产主义青年团第十九次全国代表大会召开之际

新华社记者 黄玥 徐壮 张研

火热的六月，将迎来青春的盛会。中国共产主义青年团第十九次全国代表大会将于6月19日开幕。

1500多名来自全国各地的团十九大代表相聚北京，以青春的意志、青春的热血、青春的奋斗共绘下一个五年的发展蓝图。

青年强，则国家强。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央站在党和国家事业薪火相传、后继有人的战略高度，关心青年成长成才、谋划青年工作发展，推动青年发展事业实现全方位进步、取得历史性成就。

新征程，诠释新青春。在实现中国式现代化的壮阔进程中，新时代中国青年必将以永不懈怠的精神状态、永不停滞的前进姿态，激荡起民族复兴的澎湃春潮。

青春，与时代同歌

“你们好！来信收到了，得知大家通过学校设立的科技小院，深入田间地头和田村农家，在服务乡村振兴中解民生、治学问，我很欣慰。”

2023年五四青年节前夕，中国农业大学科技小院的同学们收到习近平总书记的回信。他们读了一遍又一遍，用心记下总书记的谆谆教诲：“青年人就要‘自找苦吃’，说得很好。新时代中国青年就应该有这股精气神。”

到航天城参加主题团日活动；赴未名湖畔聆听青春诗会；在巢湖之滨勉励青年要敢于做先锋，走进政法院校嘱托青年坚定跟党走……每到青年人的节日，无论多忙，习近平总书记总要同青年交流谈心，为青年指引成长的方向。

“每年五四前后，这个时间我是留给青年人的”。习近平总书记为自己定下的“日程”，体现着青年在他心中的分量。

“青年强，则国家强”“全党要把青年工作作为战略性工作来抓”……在作二十大报告时，习近平总书记深沉而坚定的话语，振奋着广大青年，揭示了青年工作在党和国家事业全局中的战略性地位。

在建党百年的庆典上，作出“未来属于青年，希望寄予青年”的深情勉励；

在党的十九大报告中，谈到“青年一代有理想、有本领、有担当，国家就有前途，民族就有希望”；

在庆祝中国共产党成立95周年大会上，指出“青年是祖国的未来、民族的希望，也是我们党的未来和希望”；

……

主持召开党的历史上第一次中央党的群团工作会议，指导出台新中国历史上第一个青年发展规划，指导发布新中国历史上第一部专门关于青年的白皮书，指导制定《共青团中央改革方案》《中共中央关于全面加强新时代少先队工作的意见》……

党的十八大以来，习近平总书记着眼党的事业后继有人、红色江山永不变色，始终把重视青年、培养和爱护青年置于党和国家事业发展大局之中。

一代人有一代人的际遇，一代青年有一代青年的使命。

历史行进到中国特色社会主义新时代，习近平总书记深刻指明中国青年运动的时代主题——为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗。

1981年，北大学子在燕园一起喊出“团结起来，振兴中华”的响亮口号。

2018年5月，在北大同师生座谈时，习近平总书记语重心长地说：“今天我们仍然要叫响这个口号，万众一心为实现中国梦而奋斗。”

澎湃中国梦，青年担当复兴大任搏击潮头。

2022年10月，党的二十大后首次出京考察，习近平总书记来到河南安阳红旗渠。

当年，300名青年组成突击队，奋战1年5个月，将地势险要、石质坚硬的岩壁凿通而成的输水隧洞因此得名青年洞。

总书记说，“年轻一代要继承和发扬吃苦耐劳、自力更生、艰苦奋斗的精神，摒弃骄娇二气，像我们的父辈一样把青春热血镌刻在历史的丰碑上。”

青春传承，历史的接力棒传到当下；盛世有为，复兴的重任挺膺担当。

习近平总书记始终在民族复兴的坐标上指引青年一代成长成才：“你们将成为‘两个一百年’的股肱之臣、栋梁之才。要撑得住。这只中国龙啊要有骨干、要撑得住，她才能够更高地腾飞。这就是我的一个希望。”

习近平总书记的切切期盼、谆谆嘱托，给予青年人更多前行追梦的力量。

(下转2版)

第十五届海峡论坛大会在厦门举行

王沪宁宣读习近平总书记贺信并致辞



本报(记者 高杨)第十五届海峡论坛大会17日在厦门举行。中共中央政治局常委、全国政协主席王沪宁出席，宣读习近平总书记贺信并致辞。

王沪宁表示，习近平总书记高度重视

重视海峡论坛，专门发来贺信，阐明了“国家好，民族好，两岸同胞才会好”的大道至理，宣示了继续致力于促进两岸经济文化交流合作、深化两岸各领域融合发展、造福台湾同胞的政策主张，充分体现了对广大台湾同胞的深情牵挂

和关心关怀。我们要以习近平总书记贺信精神为指引，在新的起点上把海峡论坛办得越来越好。

王沪宁表示，两岸关系发展根基在民间、动力在人民，交流合作成果惠及两岸同胞。我们秉持“两岸一家

六月十七日，第十五届海峡论坛大会在福建厦门举行。中共中央政治局常委、全国政协主席王沪宁出席，宣读习近平总书记贺信并致辞。这是大会开始前的场景。新华社记者 刘卫兵 摄

亲”理念，始终尊重、关爱、造福台湾同胞，只要是有利于增进同胞亲情福祉、有利于深化彼此理解认同的事，我们都会用心用情用力去做，而且一定会做好。希望两岸同胞乘时顺势，致力民族复兴伟大事业，共享中国式现代化广阔机遇。

王沪宁表示，两岸关系和平发展是维护台海和平稳定、促进共同发展、造福两岸同胞、通向民族复兴的正确道路。“台独”同台海和平水火不容，必须坚决反对“台独”分裂活动和外部势力干涉。坚持“九二共识”、反对“台独”，两岸关系才能回到和平发展的正确轨道。

中国国民党副主席夏立言在致辞中表示，中国国民党将坚持“九二共识”、反对“台独”政治基础，持续推进两岸经贸文化交流合作，维护台海和平稳定，推动两岸重返和平繁荣的康庄大道。其他台胞代表作了发言。

大会开始前，王沪宁会见了参加论坛的台湾嘉宾代表并参观海峡论坛十五年主题展。沈跃跃、苏辉等参加会见。

在闽期间，王沪宁还参观福州市“3820”战略工程实施30周年成就展、“共同家园 共同记忆——闽台关系档案文展”，看望在福州的全台政协委员和福建省政协机关干部、厦门大学在校台湾学生，考察台资企业、福州市三坊七巷历史文化街区、厦门市海沧区洪塘村赤土社、厦门五通客运码头等。

十四届全国政协新任委员学习研讨班专栏

在十四届全国政协新任委员学习研讨班结业式上的讲话

(2023年6月1日)

中共中央政治局委员、全国政协副主席 石泰峰

编者按

5月30日至6月1日，十四届全国政协新任委员学习研讨班在京举办，中共中央政治局常委、全国政协主席王沪宁出席开班式并讲话。中共中央政治局委员、全国政协副主席石泰峰在结业式上发表讲话。全国政协副主席沈跃跃、周强、穆虹、王东峰、姜信治作专题辅导，3位专家应邀授课。为充分反映学习研讨班学习研讨情况，推动全国各级政协深入学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，贯彻落实习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想、习近平总书记关于全面加强和改进人民政协工作的重要思想，深化专门协商机构建设，强化委员责任担当，提升履职效能，从今天起，本报开设“十四届全国政协新任委员学习研讨班”专栏，连续刊发部分讲话和讲课稿(共9篇)，敬请关注。

各位委员，同志们：

在大家的共同努力下，十四届全国政协新任委员学习研讨班圆满完成

各项预定任务，今天就要结业了。组织新任委员集中学习，是全国政协延续多年的一个好传统，也是帮助新任委员适应

新角色、担负新使命的思想政治教育、履职能力培训。全国政协党组对这次学习研讨班高度重视，对加强政协政治学习、

提高委员履职能力等提出明确要求。19位全国政协副主席出席学习研讨班，其中10位副主席担任专题授课主讲人或主持人，以身作则发挥领学促学示范作用。委员们聚精会神学习思考，联系实际研讨交流，达到了统一思想、凝聚智慧力量、鼓舞干劲的目的，取得了预期学习效果。全国政协办公厅、文化文史和学习委员会等有关单位加强协调配合，安排紧凑、服务周到，为大家学习研讨创造了良好条件。刚才，5位委员作了交流发言，谈认识、谈体会、谈打算，讲得都很好。下面，我对本期学习研讨班做个简要总结，和大家交流。(下转2版)

海峡妇女论坛在厦门举行

沈跃跃出席并致辞

本报(记者 高杨)由全国妇联主办，福建省妇联、台湾中华妇女会总会承办的第十五届海峡论坛·海峡妇女论坛6月17日在厦门开幕。400多位两岸妇女代表围绕发挥妇女和家庭在两岸融合发展中的独特作用等进行深入交流研讨。全国政协副主席、全国妇联主席沈跃跃出席开幕式并致辞。

沈跃跃指出，习近平总书记向第十五届海峡论坛致贺信，指引两岸同胞携手促进祖国统一大业、共创中华民族绵长福祉、共享民族复兴伟大荣光。本届海峡论坛就是落实习近平总书记重要贺信精神，促进两岸姐妹越走越近、越走越亲，共同弘扬中华文化，增进两岸同胞福祉，为

民族复兴、祖国统一贡献巾帼力量的实际行动。她希望两岸姐妹共同把握历史大势、坚守民族大义，做坚持一个中国原则和“九二共识”的捍卫者和践行者；厚植姐妹情、一家亲，深化两岸融合发展，做强国建设、民族复兴的参与者和贡献者；发挥在社会生活和家庭生活中的独特作用，做中华优秀传统文化的传承者和两岸人民心灵契合的促进者，为以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴团结奋斗。

全国妇联副主席林怡主持开幕式。福建省委副书记罗东川，台湾中华妇女会总会理事长徐淑煌，台湾中华妇女联合会主任委员雷倩等出席开幕式并致辞。海峡两岸关系协会会长张志军、福建省政协副主席黄如欣等出席论坛。

第六届两岸基层治理论坛在厦门举行

苏辉出席并致辞

本报(记者 高杨 王惠兵)第六届两岸基层治理论坛6月17日下午在厦门举行。来自海峡两岸300多名基层民意代表和相关界别代表人士围绕“深化两岸乡村工匠交流合作”主题积极参与论坛活动，进行广泛深入交流。全国政协副主席、台盟中央主席苏辉出席论坛开幕式并致辞。

苏辉指出，乡村工匠是乡村建设的生力军和带头人，是优秀传统文化的传承人和守护者，是乡村治理的重要参与者和推动者。培育发展乡村工匠队伍，能够带动乡村特色产业发展和农民就业增收，为乡村全面振兴插上腾飞的“翅膀”，提供重要的人才支撑。培育发展乡村工匠队伍，能够促进社会基层治理体系和治理能力现

代化水平的提升，打造共建共治共享的现代社会治理格局，为推进统一创造条件、积蓄势能。苏辉希望两岸同胞携起手来，深化乡村工匠交流合作，增进对彼此基层治理体制和治理模式的了解与认同，不断夯实祖国和平统一的根基。

全国政协港澳台侨委员会主任刘赐贵主持开幕式。福建省政协主席滕佳材、新党主席吴成典在论坛开幕式致辞。全国政协港澳台侨委员会副主任王伟，福建省政协副主席王光远、阮诗玮，福建省文化经济交流中心理事长陈桦、常务副理事长倪英达参加论坛。

两岸基层治理论坛由全国政协港澳台侨委员会和福建省政协主办，至今已成功举办6届，是海峡论坛的重要品牌活动。

首届出版教育国际高峰论坛在京召开

朱永新出席并致辞

本报(记者 谢颖)6月17日，首届出版教育国际高峰论坛在北京召开。中外出版学界、业界专家围绕“融媒体环境下的出版教育与人才培养”和“跨国出版公司的融媒体发展”两大主题，共话出版产业高质量发展。全国政协副主席、民进中央常务副主席朱永新出席并致辞。

朱永新表示，中国民主促进会八个民主党派中唯一以出版作为主界别的参政党。推进出版业高质量发展，助推出版教育事业的高度融合，促进中国教育出版界的深入交流，是我们义不容辞的责任。

朱永新指出，在国内外融媒体快速发展的大形势下，举办出版教育国际高峰论坛很有意义。在文化传播发展过程中，出版对促进和加强国际文化交流发挥着不可替代的作用。融媒体时代的新型传播形式带来了划时代的技术变革和产业模式变革，对出版教育提出了如何适应新业态要求的时代课题。不管是在融媒体环境下的出版教育和人才培养，还是跨国出版公司的融媒体化变革，都为出版领域国际交流提出了新的研究课题，需要国内外的学界、业界共同探讨解决。

论坛由北京印刷学院、民进中央出版和传媒委员会、中国出版协会主办。

贵州“村超”观察记

▶▶▶ 详见5版

加强文化遗产保护 推动文化传承发展

▶▶▶ 详见9版